

## 编者按

信息科学与技术近几十年的发展,深刻改变了科技、经济与社会生活,已经渗透到人类社会的方方面面,不断地影响甚至改变着人们的生活。

在科学研究方面,信息科学已成为当代科学的前沿学科,渗透到几乎所有学科领域,并对其发展起到极大的推动作用。根据信息科学自身的发展规律、现状以及我国社会发展对信息技术的需求,按照自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的基本原则,国家自然科学基金委员会信息科学部组织专家进行了充分的研讨论证,参照“三个并行”的发展指标(总量并行、贡献并行、源头并行),明确需要强化的重要基础性工作及与其他学科的交叉态势,总结“十二五”期间我国信息科学研究的进展,勾画“十三五”期间信息科学发展的途径和前景,研究如何聚焦面向国家需求、对信息学科具有挑战性的重大基础科学问题,将国家对信息科技的需求与国际信息学科的前沿研究相结合,突出重点研究领域,支持基础研究,使信息科学在科学技术的发展中、特别是在国家信息基础设施建设、信息安全、智能制造等重大问题的解决中发挥更加积极的作用,到2020年,力争取得对促进信息产业与经济社会可持续发展、绿色环保发展、维护国家安全和平发展具有明显作用并在国际上产生重要影响的成果,培育从重大需求提炼原始科学问题、做出原创性成果、具有国际影响力的科学家和研究群体。该项论证历时一年多,汇聚了信息领域众多科学家的智慧,凝练出“十三五”期间拟重点布局的优先领域或研究方向如下:

- 海洋目标信息获取、融合与应用;
- 高性能探测成像与识别;
- 异构融合无线网络理论与技术;
- 新型高性能计算系统理论与技术;
- 面向真实世界的智能感知与交互计算;
- 网络空间安全的基础理论与关键技术;
- 面向重大装备的智能化控制系统理论与技术;
- 复杂环境下运动体的导航制导一体化控制技术;
- 流程工业知识自动化系统理论与技术;
- 微纳集成电路和新型混合集成技术;
- 光电子器件与集成技术;
- 高效信号辐射源和探测器件;
- 超高分辨、高灵敏光学检测方法与技术;
- 大数据的获取、计算理论与高效算法;
- 大数据环境下人机物融合系统基础理论与应用;
- 电磁波与复杂目标/环境的相互作用机理与应用;
- 超快光学与超强激光技术;
- 量子计算研究;

引用格式: 柴天佑, 刘克, 王成红, 等. 信息科学与技术若干前沿问题评述专刊编者按. 中国科学: 信息科学, 2016, 46: 937-938, doi: 10.1360/N112016-00181

- 新型光电信息材料与器件;

等等, 基本都以优先发展研究领域和重大交叉研究领域的形式纳入了《国家自然科学基金十三五规划》. 为了更充分地发掘这轮研讨论证的成果, 便于广大信息领域的科研工作者解读《国家自然科学基金十三五规划》, 国家自然科学基金委员会信息科学部与《中国科学: 信息科学》编辑部合作, 特向广大参与研讨论证的专家学者征求真知灼见, 针对“十三五”期间拟重点布局的优先领域或研究方向的研究现状和发展趋势及拟开展的研究内容撰写评述. 希望这些评述文章能够引起信息领域广大科技工作者的关注, 对其科研工作有所启迪, 进而对我国信息领域科学技术在今后五到十年的发展起到推动和促进作用.

特约编辑: 柴天佑 东北大学  
刘 克 国家自然科学基金委  
王成红 国家自然科学基金委  
陆建华 清华大学  
黄 如 北京大学